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อัตราและระบบภาษีในเวียดนาม 

1.  ภาษีเงินได้นิติบุคคล (Coopooate Income Tax) 
อัตราภาษีเงินได้นิติบุคคล โดยปกติอยู่ที่ร้อยละ 25 ยกเว้นธุรกิจที่เกี่ยวกับการค้นหา สํารวจ

และทําเหมืองแร่ ซึ่งจะเสียภาษีเงินได้นิติบุคคลระหว่างร้อยละ 32-50 รัฐบาลจะเก็บภาษีเงินได้นิติบุคคล
จากบริษัทต่างชาติที่มีรายได้ในเวียดนาม กิจการที่ชาวต่างชาติได้ทําสัญญาความร่วมมือทางธุรกิจ (BCCs) 
และสถานประกอบการในประเทศภาษีเงินได้นิติบุคคลคํานวณ โดยการนําเงินได้พึงประเมินสุทธิที่ได้รับ
ในช่วงรอบระยะเวลาบัญชีในอัตราภาษีที่บังคับใช้ ภาษีเงินได้นิติบุคคลคิดในอัตราร้อยละ 25 ของเงินได้
พึงประเมินสุทธิ นอกจากจะมีอัตราภาษีเงินได้นิติบุคคลที่เป็นมาตรฐานคงที่ร้อยละ 25 แล้ว ยังมีการคิด
ภาษีเงินได้นิติบุคคลในอัตราพิเศษคือร้อยละ 10 และร้อยละ 20 สําหรับโครงการลงทุนต่างๆ ซึ่งขึ้นอยู่กับ
ประเภทธุรกิจและสถานที่ตั้ง โดยอัตราภาษีที่ลดลงนี้เป็นสิ่งจูงใจให้นักลงทุนเข้ามาลงทุนเพ่ิมขึ้นโดยมี
รายละเอียดดังนี้ 

 

+ เสียภาษีในอัตราร้อยละ 15 เป็น
ระยะเวลา 15 ปี 

 

+ ธุรกจิใหม่ที่จัดตั้งและมีโครงการลงทุนในพื้นท่ีที่รัฐให้การสนับสนุนเป็น
พิเศษ เช่น High-Tech Zones, Economic Zones, Special 
difficult socio-economic conditions 

+  ธุรกิจใหม่ที่จัดตั้งและมีโครงการลงทุนภาคเทคโนโลยีขั้นสูง การวิจัยทาง
วิทยาศาสตร์ และพัฒนาเทคโนโลยี  การลงทุนพัฒนาระบบ
สาธารณูปโภคขั้นพืน้ฐาน การผลิตซอฟต์แวร์ 

+ เสียภาษีในอัตราร้อยละ 10 
 ไม่มีก าหนดระยะเวลา 

+  บริษัทที่ดําเนินงานในด้านสังคม เช่น การศึกษา การฝึกอบรมด้าน
อาชีพ สุขภาพ วัฒนธรรม กีฬา และสิ่งแวดล้อม 

+ เสียภาษีในอัตราร้อยละ 20 
 เป็นระยะเวลา 10 ปี 

+ ธุรกิจที่จัดตั้งขึ้นใหม่และมีโครงการลงทุนในพ้ืนที่ที่รัฐให้การสนับสนุน 
Regions with difficult socio-economic conditions 

+ เสียภาษีในอัตราร้อยละ 20 
ไม่มีก าหนดระยะเวลา 

+  สหกรณ์การเกษตรและกองทุนกู้ยืมเพื่อประชาชน 

+ เสียภาษีในอัตราร้อยละ 25 + เป็นอัตราภาษีสําหรับธุรกิจทั่วไป ยกเว้นธุรกิจเกี่ยวกับการสํารวจน้ํามัน
และก๊าซธรรมชาติ และทรัพยากรธรรมชาติอื่นๆ ซึ่งมีอยู่จํากัดจะ
จัดเก็บในอัตราร้อยละ 32–50 

 

2.  ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (Peosonal Income Tax) 
ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาได้มีการนามาใช้ สาหรับบุคคลธรรมดา (ทั้งชาวต่างชาติและชาว

เวียดนาม) ที่อาศัยอยู่ในเวียดนามและมีคุณลักษณะดังนี้: 
 อาศัยอยู่ในเวียดนาม 183 วันหรือมากกว่า 12 เดือน ติดต่อกันตามปีปฏิทิน นับจากวัน

แรกท่ีเข้ามาในประเทศ 
 มีบ้านพักอาศัยในเวียดนามเป็นหลักแหล่งและอาศัยอยู่ในเวียดนามรวม 90 วัน หรือ

มากกว่าตามปีปฏิทิน 
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 ประชาชนที่อาศัยอยู่ในเวียดนามจะถูกเก็บภาษีในอัตราก้าวหน้า ขึ้นอยู่กับการจ้างงานและเงินได้
ทางธุรกิจ ซึ่งมีรายละเอียดดังนี้ 

ล าดับภาษ ี รายได้พึงประเมินต่อเดือน  รายได้พึงประเมินต่อปี  อัตราภาษ ี(ร้อยละ) 
1 ไม่เกิน 5 ล้านด่อง ไม่เกิน 60 ล้านด่อง 5 
2 จาก 5 ถึง 10 ล้านด่อง จาก 60 ถึง 120 ล้านด่อง 10 
3 จาก 10 ถึง 18 ล้านด่อง จาก 120 ถึง 216 ล้านด่อง 15 
4 จาก 18 ถึง 32 ล้านด่อง จาก 216 ถึง 384 ล้านด่อง 20 
5 จาก 32 ถึง 52 ล้านด่อง จาก 384 ถึง 624 ล้านด่อง 25 
6 จาก 52 ถึง 80 ล้านด่อง จาก 624 ถึง 960 ล้านด่อง 30 
7 มากกว่า 80 ล้านด่อง มากกว่า 960 ล้านด่อง 35 

 

 ชาวเวียดนามจะถูกหักภาษีเงินได้นอกเหนือจากการจ้างงานและเงินได้ทางธุรกิจ หากมีรายได้ตาม
รายละเอียดดังต่อไปนี้ 

 
 ชาวต่างชาติผู้มีเงินได้ในเวียดนามจะต้องเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา ในอัตราดังต่อไปนี้ 

ประเภทของเงินได้ อัตราภาษ ี(ร้อยละ) 
+ กําไรจากการดําเนินธรุกิจ แบ่งตามประเภท 
+ การค้า 
+ บริการ 
+ การผลติ ก่อสรา้ง ขนส่ง การดําเนินธุรกิจอื่นๆ 

 
1% ของรายได ้
5% ของรายได ้
2% ของรายได ้

+ ค่าจ้าง  20 
+ อัตราดอกเบี้ยและเงินปันผล 5 
+ การขายหุ้นและหลักทรัพย์  0.1% ของการขาย 
+ การขายอสังหารมิทรัพย ์ 2% ของยอดขาย 
+ สิทธ์ิและแฟรนไชส์ เกิน 10 ล้านด่อง 5 
+ มรดกและของขวัญ เกิน 10 ล้านด่อง  10 
 

3. ภาษีมูลค่าเพิ่ม (Value Added Tax) 
อัตราภาษีมูลค่าเพ่ิมในเวียดนามโดยปกติมีการจัดเก็บที่ อัตราร้อยละ 10 สําหรับสินค้าและ

บริการ และมีการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมที่อัตราร้อยละ 5 สําหรับสินค้าที่มีการส่งเสริมการค้าและบริการ 
เช่น น้ําสะอาด ปุ๋ย อาหารสด และน้ําตาล เป็นต้น นอกจากนี้มีสินค้าและบริการบางอย่างได้รับการยกเวัน
ภาษีมูลค่าเพ่ิม เช่น สินค้าและบริการเพ่ือส่งออกหรือจําหน่ายในเขตอุตสาหกรรมส่งออก 

 
 

ประเภทของเงินได้ อัตราภาษ(ีร้อยละ) 
+ ดอกเบี้ยและเงินปันผล 5 
+ ค่าลิขสิทธิ์และแฟรนไชส์ เกิน 10 ล้านด่อง 5 
+ เงินรางวัล มรดกและของขวัญ เกิน 10 ล้านด่อง 10 
+ การขายหุ้นและหลักทรัพย ์ 20% ของกําไร หรือ 0.1% ของการขาย 
+ การขายอสังหารมิทรัพย ์ 25% ของกําไร หรือ 2% ของการขาย 
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4. ภาษีสรรพสามิต (Excise Tax) หรือภาษีขายพิเศษ (Special Sale Tax)  
โดยได้จําแนกอัตราภาษีออกเป็น 2 กลุ่ม ดังนี้ 

 กลุ่มสินค้าได้แก่ บุหรี่ ซิการ์ และผลิตภัณฑ์แปรรูปจากยาสูบเหล้าและเบียร์ พาหนะ
บรรทุกผู้โดยสารที่มีน้อยกว่า 24 ที่นั่ง พาหนะมอเตอร์สองล้อที่มีความจุกระบอกสูบ
มากกว่า 125 ลูกบาศก์เซนติเมตร เครื่องบินและเรือยอชต์ น้ํามันเชื้อเพลิงชนิด ต่างๆ 
เครื่องปรับอากาศขนาดไม่เกินกว่า 90,000 BTU และไพ่ 

 กลุ่มบริการ ได้แก่ สถานบันเทิง อาบอบนวด คาราโอเกะ เครื่องสล็อตแมชชีน และ
อ่ืนๆ ที่มีลักษณะคล้ายกัน ธุรกิจการพนัน ธุรกิจกอล์ฟ และล็อตเตอรี่ 

 
5. ภาษีศุลกากรน าเข้าและส่งออก (Import and Export Duties) 

5.1 ภาษีน าเขา (Import Duties) 
โดยทั่วไปสินคาที่ขามเขามาในเวียดนามจะตองเสียภาษีนําเขา โดยเฉพาะสินคาที่นํา

เขาผานประตูเวียดนามหรือพรมแดนทางถนน แมน้ํา ทาเรือ สนามบิน รถไฟระหวางประเทศ 
การสงไปรษณียระหวางประเทศ และสถานที่อ่ืนๆ สําหรับการผานพิธีการทางศุลกากร ยกเว้น 

 สินคาสงจากตลาดในประเทศเขาไปสูพ้ืนที่ที่ไดรับการยกเวนภาษี หรือในทาง
ตรงกันขาม 

 สินคาอื่นๆ ที่มีการขายหรือแลกเปลี่ยนที่ถือเปนการนําเขาสินคาที่ไม่ตองเสีย
ภาษีนําเขา 

 สินคาที่อยูระหวางการขนสงไปยังประตูพรมแดน สินคาผานพรมแดนเวียดนาม 
หรือพรมแดนอ่ืนๆ ภายใตกฎหมายศุลกากร 

 สินคาเพ่ือชวยเหลือทางมนุษยธรรม 
 สินคานําเขาจากตางประเทศไปสูเขตปลอดภาษ ีและใชในเขตนั้นเทานั้น 
 สินคานํามาจากเขตปลอดภาษีหนึ่งไปยังอีกเขตปลอดภาษีหนึ่ง 

อัตราภาษีนําเข้าทั้งอัตราพิเศษสุด อัตราพิเศษ และอัตราปกติ มีหลายอัตรา ได้แก่ 
ร้อยละ 0, 1, 3, 5, 10, 15, 20, 30, 40, 50, 60 และสูงสุด 100 ส่วนอัตราทั่วไปใช้กับการ
นําเข้าจากประเทศที่ใช้หลัก Non-MFN และเท่ากับ 1.5 เท่าของอัตราพิเศษ และมีการใช้
อัตราพิเศษใช้กับการนําเข้า จากประเทศที่มีข้อตกลง MFN กับเวียดนาม รวมทั้งการใช้อัตรา
ภาษีพิเศษสุด ใช้กับการนําเข้าจากประเทศที่มีข้อตกลง พิเศษกับเวียดนาม โดยเฉพาะกลุ่ม
ประเทศอาเซียน  

 
5.2 ภาษีสงออก (Export Duties) 

การสงออกของเวียดนามไดรับการสงเสริม ดังนั้น สินคาและบริการที่ส งออก     
สวนใหญจะไดรับการยกเวนภาษี ภาษีสงออกจะเก็บกับสินคาบางประเภทเทานั้น เชน แรธาตุ 
ผลิตภัณฑจากปาไม และเศษเหล็ก อัตราภาษีส่งออกของสินค้าเหล่านี้จะอยู่ระหว่างอัตราร้อยละ   
0-45 อัตราภาษีจะถูกระบุในรายการอัตราภาษีส่ งออก (Export Tariff List) ออกโดย
กระทรวงการคลัง ตั้งแต่ปี 2011 ทองคําที่ส่งออกจะต้องเสียภาษีส่งออกที่อัตราร้อยละ 10 
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ตารางสรุปประเภทและอัตราภาษีส าหรับการประกอบธุรกิจในเวียดนาม 
ล าดับ ประเภท อัตราภาษ ี

(ร้อยละ) 
หมายเหตุ 

1 ภาษีเงินได้นติิบุคคล 25 
10หรือ 20 

32-50 

สําหรับธรุกิจทั่วไป 
สําหรับภาษีอัตราพิเศษ 
สาหรับธรุกิจเกี่ยวกับ การสารวจ
ทรัพยากรธรรมชาติอื่นๆ และการสํารวจ
น้ํามันและก๊าซธรรมชาต ิ

2 ภาษีเงินได้บคุคลธรรมดา เก็บภาษีในอัตรา
ก้าวหน้า 

ตั้งแต่ 0-40 

 

3 ภาษีมูลคา่เพิ่ม 10 สําหรับสินค้าและบริการโดยทั่วไป 
4 ภาษีการค้าพิเศษ 15-65 ขึ้นอยู่กับประเภทสินค้า 
5 ภาษีศุลกากรนําเข้าและ

ส่งออก 
 

0-100  ภาษีนําเข้าอัตราภาษีนําเข้าทั้งอัตราพิเศษ
สุด อัตราพิเศษ และอัตราปกติ มีหลาย
อัตรา ได้แก่ ร้อยละ 0, 1, 3, 5, 10, 15, 
20, 30, 40, 50, 60 และสูงสุด 100 

 ส่วนอัตราทั่ วไปใ ช้กับการนํา เข้ าจาก
ประเทศที่ใช้หลัก Non-MFN และเท่ากับ 
1.5 เท่าของอัตราพิเศษ  

 และมีการใช้อัตราพิเศษใช้กับการนําเข้า
จากประเทศที่มีข้อตกลง MFN กับเวียดนาม 
รวมทั้งการใช้อัตราภาษีพิเศษสุด ใช้กับ
การนําเข้าจากประเทศที่มีข้อตกลงพิเศษ
กับเวียดนาม โดยเฉพาะกลุ่มประเทศ
อาเซียน  

 ภาษีส่งออกอัตราภาษีจัดเก็บอยู่ระหว่าง
ร้อยละ 0-33  

 
 
 
  




